

В диссертационный совет Д 505.001.112  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего образования  
«Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»  
125167, г. Москва, Ленинградский проспект,  
д. 51, корп. 1

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Джапакова Павла Анатольевича  
на тему «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере  
водоснабжения и водоотведения»,  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата юридических наук по специальности  
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью развития гражданско-правовых механизмов взаимодействия различных субъектов отношений в сфере водоснабжения и водоотведения в целях обеспечения частного интереса коммерческих организаций и физических лиц при одновременном создании необходимых условий для реализации социальных задач публично-правовых образований. Данные механизмы предложены и отстаиваются в диссертационном исследовании П.А. Джапакова. Помимо этого, немалый интерес представляет исследование особенностей гражданско-правового регулирования отношений в сфере водоснабжения и водоотведения в зарубежных странах в целях возможного применения опыта иностранных государств в российской правовой системе.

Автореферат диссертации, представленный П.А. Джапаковым, характеризуется последовательным, логичным изложением, находится в полном соответствии со структурой диссертации, его содержание направлено на раскрытие обозначенной темы, в соответствии с которой определена цель, поставлены задачи, определены объект и предмет исследования. Также, помимо того, что в работе присутствует исследование

и обобщение уже существующих наработок отечественных и зарубежных правоведов, автором предлагается собственный взгляд на решение теоретико-прикладных задач, связанных с гражданско-правовым регулированием отношений в сфере водоснабжения и водоотведения.

В положениях, выносимых на защиту диссертации, сформулировано определение гражданско-правовой природы отношений в сфере водоснабжения и водоотведения, которые возникают по поводу воды как товара, а также по поводу действий, направленных на выполнение работы по передаче воды потребителю и приему от потребителя сточных вод, обслуживанию систем и комплексов, которые такую передачу (прием) обеспечивают. П.А. Джапаков обоснованно указывает на двойственную природу указанных гражданско-правовых отношений, выделяя наличие элементов, как договора купли-продажи, так и договора поставки применительно к таким отношениям. Автор предлагает некоторые изменения в законодательство и обозначает позиции, которые могут повлиять на эффективность реализации гражданских прав участников отношений в сфере водоснабжения и водоотведения. В частности, немалый интерес представляет собой предложение применения потребительского кооператива в качестве формы участия граждан в сфере водоснабжения и водоотведения.

Автор диссертации отстаивает ту позицию, что с учетом социального значения объектов водопроводно-канализационного хозяйства, в целях исключения рисков обеспечения хозяйствующих субъектов услугами по водоснабжению и водоотведению, недопустимо включение объектов водопроводно-канализационного хозяйства в уставный капитал предприятий и обществ, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения. С этим выводом сложно не согласиться – соответствующее положение, вынесенное на защиту, отражает соблюдение баланса частного и публичного интересов при реализации гражданских прав в сфере водоснабжения и водоотведения.

Обращает себя внимание структурная целостность работы. Работа состоит из трех глав, из которых первая – посвящена исследованию сущности и структуре отношений в сфере водоснабжения и водоотведения, вторая глава – рассмотрению гражданско-правовых форм участия в указанных отношениях, а третья – правовому положению участников таких правоотношений. Каждая из глав подразделяется на параграфы в зависимости от той подтемы, которая в них рассматривается. Содержание параграфов соотносится в теми задачами, которые поставлены во введении, служит выработке самостоятельных научно-исследовательских результатов, обладающих научной новизной.

Что касается недостатков работы, то к их числу можно отнести следующие:

1. В работе практически не раскрыто правовое положение организации, которая по указанным в законе признакам не имеет статуса гарантирующей или транзитной, но при этом обязана за свой счет содержать сети водоснабжения в исправном состоянии без компенсации своих расходов посредством соответствующего тарифного регулирования.

2. Ссылки на материалы судебной практики сосредоточены в основном в третьей главе, в то время как в первых двух главах они практически отсутствуют. Равномерность распределения указанных ссылок могла бы сделать работу более логичной и структурированной поскольку исследуемые по тексту диссертации вопросы были бы освещены как с доктринальной точки зрения со ссылками на научную литературу, так и с позиции правоприменительной практики.

При этом наличие указанных недостатков существенным образом не влияет на оценку новизны, актуальности и ценности результатов научного исследования.

Считаю, что диссертационная работа П.А. Джапакова на тему «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» соответствует требованиям, предъявляемым

к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук,  
а ее автор П.А. Джапаков достоин присуждения ученой степени  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

И.о. декана факультета «Высшая школа финансового права  
и государственного аудита» Института правоведения  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Российский государственный гуманитарный университет»,  
заведующий кафедрой финансового права,  
доктор юридических наук, профессор  
Тимофеев Станислав Владимирович

по у  
воц

ЫМ

ЫХ

18 апреля 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6

Телефон: +7 (926) 478-21-28

Эл. почта: timofeev@rggu.ru

